XXIV CICLO

 

ARTI, STORIA, TERRITORIO DELL’ITALIA NEI RAPPORTI CON L’EUROPA E CON I PAESI DEL MEDITERRANEO.

 

Indiriz: Storia dell’arte meridionale ecc.

Tema: Il candidato o la candidata scelga uno o più momenti o personalità in cui si sia rilevata nel linguaggio artistico la tradizione classica, facendo riferimenti connessi all’Italia meridionale. 

 

Indiriz: Storia della società

Tema: Il pellegrinaggio nel medioevo. Aspetti, dinamiche, storiografia, il candidato o la candidata affronti la tematica anche trattando uno o più casi specifici.

 

Indiriz. Conoscenza, conservazione ecc.

Tema: Conoscenza e valorizzazione di una o più testimonianze storico architettoniche del mezzogiorno illustrando le problematiche connesse alla salvaguardia del paesaggio.

 

BIOLOGIA E BIOTECNOLOGIE

 

Apoptosi

Le funzioni del sangue 

Biosintesi dei polisaccaridi nelle cellule vegetali.

Il candidato descriva un caso specifico con riferimento ad applicazioni biotecnologiche. 

 

ECOLOGIA FONDAMENTALE

 

Ruolo della biodiversità nel mantenimento di struttura, funzioni e servizi degli ecosistemi anche in chiave evoluzionistica.

 

ECONOMIA AZIENDALE

 

Il candidato dopo essersi brevemente soffermato sulle “funzioni Aziendali”, parli del sistema informativo aziendale.

Il candidato si soffermi sul “rischio economico d’impresa”. 

 

FILOLOGIA ED ERMENEUTICA DEL TESTO

 

Analisi e commento di Verg., IV, 467-527.

Prova scritta nr.2 per il curriculum papirologico-egittologico del dottorato di ricerca in filologia ed ermeneutica del testo.

 

Edizione critica, datazione, traduzione e commento papirologico-paleografico-storico del papiro di cui è acclusa la fotocopia.

“Ius est qualitas moralis personae competens ad aliquid juste habendum vel agendum”trad. it. “Il diritto è qualità morale della persona inerente la possibilità di fare o avere qualcosa nel senso della giustizia.”

U. GROZIO, De iure belli ac pacis, in P. Negro, i fondamenti del diritto: antologia, Editoriale Scientifica, Napoli, 1998, pp. 373-421

Interpretando questa definizione groziana, il candidato argomenti sui rapporti tra etica e diritto e sull’odierna necessità che i due elementi, stante il galoppante progresso scientifico, si coniughino.

 

FISICA

 

Il candidato svolga una delle seguenti tracce:

1. Descrivere una evidenza sperimentale che abbia segnato la nascita della meccanica quantistica.    

2. Si descrivano gli aspetti fondamentali dell’emissione e/o dell’assorbimento della radiazione elettromagnetica. 

 

FORME DELL’EVOLUZIONE DEL DIRITTO

 

Linea di ricerca territorio e diritti:

La pianificazione di aerea vasta: storia, istituzioni e collettività alla luce del dettato costituzionale;

Linea di ricerca Governo dell’economia e diritto privato dell’impresa:

Abuso di posizione dominate: struttura ed interessi protetti;

Linea di ricerca Rischio e diritti:

Rifletta il candidato sui fondamenti di plausibilità della distinzione tra rischio e sicurezza.

 

FORME E STORIA DEI SAPERI FILOSOFICI NELL’EUROPA MODERNA E CONTEMPORANEA.

 

Tra utopia e assolutismo, ragion di stato giusnaturalismo, fisiocrazia e costituzionalismo, l’età moderna ha prodotto, dal Rinascimento all’illuminismo, una molteplicità di dottrine politiche e ideali sociali. Si chiede al candidato di illustrare e delineare nei loro tratti differenziali alcune delle principali teorie elaborate in questo campo.

 

Concezioni filosofiche del tempo e della storia tra Ottocento e Novecento.

 

I principali orientamenti dell’etica contemporanea, più che sui principi ontologicamente e metafisicamente fondati, di ordine teologico o razionale, paiono sostenuti da una riflessione antropologica ad ampio spettro, che, a sua volta, più che affidarsi a statuti prescrittivi, cerca di ricostruire la “persona” attraverso la sua storia e i le sue relazioni.

  

INGEGNERIA DELL’INFORMAZIONE

 

Il candidato individui una possibile applicazione nel settore della protezione e/o dei beni culturali, e con riferimento ad essa, identifichi ed approfondisca un possibile tema di ricerca e/o sviluppo innovativo relativamente ai settori scientifico-disciplinari oggetto del bando: a) Automatica; b) Elettromagnetismo applicato; c) Elettronica; d) Elettrotecnica; e) Informatica; f) Misure elettriche ed elettroniche; g) Telecomunicazioni.

 

INGEGNERIA DEI MATERIALI E DELLE STRUTTURE

 

INDIRIZZO e Curriculum”Scienza e Tecnologia dei Materiali polimerici, composti, ceramici e dei biomateriali”

Il candidato descriva le transizioni di fase per una classe di materiali e le relative tecniche di caratterizzazione. 

 

INDIRIZZO e Curriculum ”Ingegneria Strutturale”

Metodologie e tecniche di rinforzo strutturale delle costruzioni esistenti.

 

INDIRIZZO e Curriculum “Materiali organici, organometallici e polimerici per sensori chimici, catalisi e fotocatalisi” 

Il candidato parli dei composti organici, organometallici e polimerici e della loro applicazione nel campo dei sensori chimici.

 

INDIRIZZO e Curriculum “Tecnologie e materiali per l’elettronica”

Il candidato discuta (anche a mezzo di esempi) principi, potenzialità e campi di applicazione di una metodica per la crescita/fabbricazione nano cristalli e strutture  a ridotta dimensionalità  di materiali semiconduttori.

 

INDIRIZZO e Curriculum “Film sottili organici ed inorganici”

Il candidato parli della caratterizzazione di film sottili di vescicole lipidiche all’interfaccia liquido-aria e su supporti solidi.

 

INDIRIZZO e Curriculum “materiali e Tecnologie per il patrimonio culturale

Si descrivano i trattamenti chimici per la preparazione di materiali organici mediante AMS.

 

LETTERATURE E FILOLOGIE

 

Indiriz. Italianistica 

Tema: Illustrate, approfondendo la produzione di un secolo a vostra scelta, il rapporto tra l’identità unitaria delle letteratura italiana e la molteplicità delle sue componenti legate ai singoli contesti regionali.

 

SCIENZE DEI CAMBIAMENTI CLIMATICI

 

Il candidato sviluppi il tema, includendo, a sua scelta uno dei seguenti aspetti: meccanismi che li determinano; cambiamenti previsti; metodi per la loro identificazione; simulazioni numeriche; impatti sul territorio, sulla salute dell’uomo, sull’economia, sugli ecosistemi.

 

 

SCIENZE DELLA MENTE E DELLE RELAZIONI UMANE

 

Indiriz. Scienze della mente e teorie del significato e della conoscenza.

Tema: Se, per Platone, l’anima è, almeno nella sua forma più autentica, una pura realtà personale che aspira alla competizione delle idee del mondo iperuranio, Aristotele la considera dal canto suo una vera e propria funzione del corpo, che opera e agisce nel mondo fisico della natura. La tradizione moderna, a partire da Descartes, oscilla anch’essa fra una concezione della mente come realtà radicalmente distinta del corpo e a esso aggiunta a una concezione del mentale, difesa particolarmente nell’ambito dell’empirismo inglese, come ‘fascio di percezioni’ (secondo una celebre descrizione fornita da Hume), dunque come in qualche modo derivata da una peculiare combinazione delle percezioni delle cose esterne. Esamini il candidato come muta il rapporto fra il soggetto e il mondo assumendo l’una o l’altra prospettiva.

Indiriz. Teorie psicodinamiche dell’intersoggettività.

Tema: modelli di analisi per il processo psicoterapeutico. 

Indiriz. Psicologia sociale e di comunità.

Tema: delinei e discuta il/la candidato/a una teoria affermatasi in anni recenti in psicologia sociale, illustrandone i principali contenuti, gli ambiti di applicazione, le evidenze empiriche e le prospettive di ricerca.

Indiriz. Storia ed analisi del pensiero e del linguaggio politico, sociale e giuridico.

Tema: l’idea di nazione nel 700 e nell’800: illustri il candidato momenti e autori significativi.

 

SCIENZE ECONOMICHE E MATEMATICO STATISTICHE

 

Il candidato risponda alla domanda n.1 e ad una a scelta tra le domande 2,3 4 .

1)      Si illustri il problema dei fallimenti informativi del mercato dovuti al comportamento sleale o alla selezione avversa indicando delle possibili soluzioni.

2)      Dopo aver fornito una definizione economica di collusione in un mercato oligopolistico, si proponga una teoria che spieghi la collusione e la si utilizzi per individuare i fattori che facilitano o la ostacolano.

3)      Dopo aver impostato un problema di massimizzazione con i veicoli di disuguaglianza debole si descrivano le più note condizioni necessarie di ottimalità e le condizioni sufficienti. Si illustri un’applicazione alla teoria economica fornendo un’interpretazione del moltiplicatore.   

4)      Si discuta dell’efficacia delle politiche economiche in regime di cambi fossi o flessibili.

  

SISTEMI E TECNOLOGIE INTELLIGENTI

 

Il candidato, sulla base del proprio profilo culturale, illustri la relazione esistente tra conoscenza, apprendimento e innovazione, evidenziando sia gli aspetti organizzativi, sia gli impatti sulla strategia di business, sia gli sviluppi del piano delle piattaforme tecnologiche a supporto.

Sviluppi un elaborato articolato in due parti:

-          La prima parte ha l’obbiettivo di evidenziare i principali elementi della relazione tra conoscenza, apprendimento ed innovazione, indicando il loro impatto su strategie competitive, sistemi tecnologici e innovazione;

-          La seconda parte individua un progetto di ricerca in quest’area, mettendo in evidenza l’obiettivo e delineando l’approccio proposto dal candidato. 

  

SISTEMI ENERGETICI E AMBIENTE

 

Il candidato illustri in modo esaustivo la metodologia da seguire per lo sviluppo di una ricerca mirata ad ottimizzare le prestazioni dei sistemi energetici con particolare riguardo alla problematiche di scambio termico. 

 

STUDI LINGUISTICI, STORICO-LETTERARI E INTERCULTURALI

Indiriz. Letteratura  Inglese.

Tema: William Shakesperae, The Merchant of Venice-Analysis

Indiriz. Semiotica 

Tema: sul rapporto tra segno e non segno, verbale e non verbale.

Indiriz. Storia Contemporanea 

Tema: Strumenti e fonti per la ricerca storica contemporaneistica.

Indiriz. Lingua e traduzione Francese

Tema: Vous ferez un commentaire linguistique de ce texte: Honoré de Balzac, Le Perè Goriot (1834-1835)

 

STUDI STORICI, GEOGRAFICI E DELLE RELAZIONI INTERNAZIONALI

 

-Stati Uniti ed Unione Sovietica dalla crisi della grande distensione al secondo mandato del presidente Reagan.

-L’uso della documentazione nella ricarica storica sul mezzogiorno  d’Italia: la candidata /il candidato analizzi una fonte scegliendo un periodo a proprio piacimento e fornendo le opportune indicazioni metodologiche e bibliografiche.

-L’identità territoriale nei processi di sviluppo locale.

 

TEORIA E RICERCA SOCIALE

 

Il candidato/ la candidata analizzi le forme dello scambio sociale, con particolare riferimento al rapporto tra mercato e dono.

 

TOPOGRAFIA ANTICA

 

Metodologie tradizionali e innovative e loro applicazioni per l’individuazione, il rilevamento e la documentazione delle presenze archeologiche di un territorio o di un’area urbana.

